



# 「內聯外通」優勢顯 再創金融新高峰

## 議事論事 陸文英

大力發展新質生產力是我國改革開放新階段構建國家競爭優勢的戰略選擇。不少專家學者提出香港應抓緊這一機遇，充分發揮自身的金融優勢，把發展重點放在金融領域。

香港是全球服務業主導程度最高的經濟體之一，近年統計數字顯示，香港服務業佔本地生產總值93.4%，而金融業在服務業中佔有比重高達31個百分點。就算在疫情及社情十分嚴峻的2022年，本港銀行體系資產仍保持在27兆港元；外匯存底資產達4600億美元；股票市場總市值達38兆港元；香港於2022年吸納的外來直接投資達1177億美元，在全球排第四位；在對外直接投資流出方面，香港在全球排第七位，金額達1036億美元。在2022年底，香港吸納的外來直接投資存量估計為22188億美元。

此外，國際結算銀行3年一度的調查結果顯示，2022年，香港繼續是亞洲第二大和全球第四大外匯市場，平均每日成交金額由2019年4月的6321億美元，增長9.8%至2022年4月的6944億美元……從這系列數字中，不難看出香港作為亞洲最大的國際金融中心之雄厚底蘊與實力。

隨着國家經濟的發展，香港不僅已被

內地企業公認為首選的國際融資中心，同時也成為不少國外投資者信賴的國際資產管理中心、風險管理中心和全球最大的離岸人民幣市場。在國家的支持下，香港正加大加快與內地及國際金融市場的互聯互通，以高質量賦能及發揮全球化運營特長，進一步強化國際金融中心的各項業務功能之完善與建設。

## 發揮好「超級聯繫人」作用

尤其是作為香港最大最具代表性的商業銀行、主要的港幣發鈔行，以及唯一的人民幣業務清算行中銀（香港），更是認真貫徹執行國家有關政策部署，緊緊把握香港、大灣區及「一帶一路」三大市場機遇，充分發揮全球化運營特長，不斷努力「引進來」，積極「走出去」，努力開創高質量發展新方向。一方面通過邀請內地各大國企或民企人員南來與香港金管局及特區政府投資推廣署交流合作，以及邀請重點省份國資委官員來港考察調研，共同舉辦各種形式的座談會，努力搭建銀、政、企合作的紐帶與橋樑。另一方面，努力增強跨境理財通雙向服務能力。穩步推進境外區域總部建設，區域管理能力持續提升，集約化營運持續深化。該行東南亞區域總部與各分支機構攜手強化區域集中

營運效能，全面優化區域營運管理機制，為東南亞機構業務開拓提供堅實的後台支援，有力地促進了東南亞分支機構存貨業務的發展。

在支付系統等基礎設施建設方面，中銀（香港）聯手香港金融管理局、泰國中央銀行、中國人民銀行數字貨幣研究所和阿聯酋中央銀行聯合建設的多邊央行數字貨幣橋（mBridge）項目，探索數字人民幣跨境應用新路徑。同時，依託與本地同業的良好合作關係，積極營銷本地金融機構加入跨境人民幣支付系統（CIPS），推動人民幣國際化基礎設施網絡的不斷完善。

中銀是本港比較早推動「一帶一路」的金融機構，目前，該行境外機構覆蓋64個國家和地區，包括44個共建「一帶一路」的國家。去年跨境人民幣結算量超過30萬億元，跨境人民幣清算量超過萬億元。與中銀共建「一帶一路」國家累計跟進公司授信項目超過1000個，客戶存貸及收益增長迅速，形勢喜人。跨境理財通簽約客戶數連年保持市場領先。其中金邊分行和塞爾維亞子行去年獲得人民幣清算行資格，擔任人民幣清算行數量增至15個。跨境人民幣結算量、清算量均保持第一。東南亞分行成功投產集團一體化資

金系統，區域化發展再上層樓。

另一間頗能代表香港金融大行的滙豐銀行，目前在亞太區大部分國家和地區都有分支機構，業務遍佈全球30多個國家和地區。滙豐在進一步增強於香港及亞太地區新經濟領域專才建設的同時，並於美國和以色列等地設立專責團隊為企業和投資者提供聯繫全球的銀行服務。

綜前所述，可見香港兩大銀行不斷強化「引進來」、「走出去」的舉措，代表並彰顯了香港金融業積極開拓、創新、進取的精神，是香港要繼續發揮好內聯外通的「超級聯繫人」作用之必需；是發展壯大香港金融經營效益，維持和提升香港國際競爭力，吸引全球資源要素，鞏固提升香港國際金融中心地位，為金融強國建設提供關鍵支點，支持中央新一輪改革開放國策作出積極而卓有成效的新貢獻之必需。

## 市場根基穩固發展潛力大

事實上，當前香港金融業發展，廣受世界關注及予以正面評價。中銀（香港）連續三年被英國《銀行家》評為「香港區最佳銀行」；連續四年獲《亞洲銀行家》評為「亞太及香港區最穩健銀行」。該行跨境金融、財富金融、人民幣業務、資金

交易、科技創新、ESG等領域皆獲業界獎項。

在今年1月於香港舉辦的「亞洲金融論壇」上，海內外業人士紛紛對中國內地及香港特區經濟發展發表樂觀評議。國際貨幣基金組織（IMF）亞太部副主任托馬斯·赫爾布林出席論壇時表示：「韌性是接下來一段時間世界經濟的關鍵字。從亞太地區來看，中國依舊是最具韌性的國家。」

去年5月31日，IMF發布評估報告，肯定香港作為主要國際金融中心的地位，有穩健制度架構、充裕資本及流動性緩衝，且金融業規管水準甚高，聯繫匯率制度也運作暢順。

尤其是美國著名的波士頓顧問公司（BCG）發布的2023年《全球財富報告》預計，到2027年，香港將超越瑞士成為世界上最大的離岸金融中心，並成為唯一管理超過3兆美元境外資產的金融中心。

香港金融業久經考驗，市場根基穩固，韌性強、潛力大，在國家改革開放的新一輪大潮中生機勃勃正欣榮，發展前景廣闊光明，港人有何麼理由悲觀及心存不必要的疑慮呢？讓「取代論」、「遺址論」、「內地化論」等歪理邪說統統見鬼去吧！

# 美國四面楚歌「制裁香港」夜行壯膽

## 有話要說 成傑

過去兩天，美國國務卿布林肯發出兩次「制裁」恐嚇。一是針對國際刑事法院（ICC）檢察官尋求就加沙戰爭罪行對以色列總理發出逮捕令一事，聲言考慮向ICC官員實施制裁；二是針對香港就基本法23條立法，聲稱考慮「制裁破壞香港基本自治的個人」。前一個針對伸張正義的國際組織，後一個針對維護國家安全的正當舉動，如此狂妄、蠻橫，美國正在陷入一個不斷自我否定的怪圈。而對香港的「制裁」恐嚇，更像是夜行人吹口哨，以此來掩飾自己對霸權逐漸消逝的恐懼。

## 屢屢與正義背道而馳

5月20日，ICC首席檢察官卡里姆·汗（Karim Khan）以涉嫌觸犯戰爭罪和違反人道罪為由，申請對以色列總理內塔尼亞胡和國防部長加蘭特等人發出逮捕令。次日，在美國參議院撥款小組委員會聽證會上，共和黨籍參議員格雷厄姆（Lindsey Graham）告訴布林肯，他希望看到美國重新對ICC實施制裁來作為回應。布林肯則回應說，「我對於和你在這方面合作表示歡迎」。

諷刺的是，4年前的2020年，時任美國總統特朗普簽署行政命令，批准對任何調查美軍涉及阿富汗戰爭罪行的ICC官員祭出制裁，指控此舉侵犯美國國家主權。當時美國針對包括時任檢察官本蘇達（Fatou Bensouda）在內的

ICC官員，祭出資產凍結和旅行禁令。拜登上任後在2021年4月撤銷了這些制裁。

野蠻制裁、撤銷制裁、再威脅制裁，美國在上演一場可笑的滑稽劇。ICC僅僅是因為「申請發出逮捕令」，就面臨種種打壓制裁，美國向來擺在口中的「國際規則」何在？而僅僅是在一天之前，包括愛爾蘭、挪威、西班牙在內的三個歐洲、歐盟國家，宣布承認巴勒斯坦國，並對以色列在加沙犯下的戰爭罪行予以譴責，愛爾蘭總理哈里斯（Simon Harris）指出，「加沙正發生難以想像的人道災難」。如今，全世界有143個聯合國成員國，以及梵蒂岡都承認巴勒斯坦，而更多的國家在譴責以色列的戰爭罪行，但美國非但偏袒以色列，甚至還要威脅制裁伸張正義的組織，美國讓全世界看到了什麼？看到了美國霸權的坍塌。

在威脅制裁ICC的兩天之後，5月22日，布林肯在美國眾議院外交事務委員會聽證會回應香港就基本法23條進行本地立法時表示，正通盤考慮採取所需行動，包括「制裁破壞香港基本自治的個人」。美國眾議員金映玉（Kim Young）期間追問，美國政府會否評估制裁包括法官在內的49人，布林肯回應指，樂於檢視金映玉的制裁名單。

去年11月，金映玉聯同參眾兩院的跨黨派議員提出名為「香港制裁法」（Hong Kong Sanctions Act）的法案，要求美國總統制裁49名特區官員、

國安法指定法官、檢控官等。終審法院首席法官張舉能，以及杜麗冰、胡雅文、蘇惠德、陳廣池等法官都在名單之上。金映玉之流為求博眼球、謀私利，言行無下限無節操，並不令人奇怪，畢竟美國這類政客多的是，但美國當局的回應，則令人感到可笑復可悲。

兩宗威脅「制裁」事件，看似無直接關係，其實有着高度的共同點。

## 越「制裁」美國越孤立

首先，從性質上來看，一宗是針對國際檢察官，另一宗針對香港法官，兩者都是維護法治、彰顯公義者，美國對此毫無忌憚，動不動就恐嚇制裁，說明美國當權者乃至精英對於國際關係準則、對於國際道義的漠視甚至是鄙視，說明美國的霸權本質。其次，從實際上看，美國說得「口爽」，但真的敢制裁嗎？一旦對ICC制裁，則美國勢必陷入更加被動的局面，也將被以色列拖得更深更遠；若膽敢對香港法官制裁，且不說在國際公義上的負面影響，也必將受到中國政府的強力反擊，美國要為此承擔嚴重後果。

正因如此，從現場片段可見，布林肯在聽證會上的反應顯得那麼的不自然。既不敢把話說死，也不能不回應極右政客的勒索。美國正陷入一個泥潭，越是往下沉，越要發狠叫罵，結果下沉得更快。更何況，5個月後美國即將舉行大選，國內外一團糟，四處點火頭，無疑是飲鴆止渴。

# 發展新質生產力對地區治理的啟示



## 議論風生 洪錦鉉

香港特區迎來全面落實愛國者治港，全面維護國安，邁向由治及興的新階段，繁榮穩定和長治久安有了更堅實的制度保障。市民必然期望由治及興的進程進一步加快，香港實現更高質量的發展。

夏寶龍主任表示，做好地區治理是香港實現良政善治的必然要求。區議會作為參與地區治理的重要組成部分和特區政府依法施政的重要柱腳，肩負的職責使命平凡而偉大。筆者認為，區議會、「三會」、關愛隊要在支持特區政府行政主導的地區治理層面，充分協助政府維護地區秩序、促進地區團結、激發地區活力、防範地區風險的一系列體制機制、組織安排和工作過程發揮主動積極的作用。

為此，筆者最近在理解「新質生產力」時，愈加認為「新質生產力」對香港特區治理（包括地區治理）具有賦能作用。

2024年1月，習近平總書記在主持中共中央政治局第十一次集體學習時系統闡述了新質生產力的理論內涵和主要特徵，強調新質生產力具有高科技、高效能、高質量特徵，以全要素生產率大幅提升為核心標誌。加快發展新質生產力的作用毋庸置疑，路徑值得深入探究。在操作層面，應堅持實踐導向、問題導向、結果導向，鑰匙經濟體制改革和結構轉化的關鍵環節，以提升全要素生產率為主線加快發展新質生產力。

「新質生產力」為治理提供新推動力。新質生產力，特點是「新」——創新，關鍵在「質」——質優，本質是「生」——先進

生產力。將「新+質+生」的深度有機融合為地區治理助力。只有三方面有機深度融合才能催生新質生產力。

我們要向地區治理注入「新」意。新就是創新，創新服務、方法、模式……現在的地區治理形成以地區民政專員為主導的新地區行政架構，我們必須要「新」意以回應市民更迫切的「急難愁盼」。例如：優化區議會、「三會」、關愛隊數字化的社區服務、意見反饋和信息收集，強化與居民的互動。

我們要向地區治理注入「質」優。質就是質優，地區治理需要展示出以人民為中心的更高質量服務，才能讓市民感受到由治及興的「質」變，才能贏得他們的信心和信任。例如：深化地區團體向社會服務機構改革，將強大的地區脈絡與社會服務理念有機結合，提升地區團體「質」的服務水平，更有效地服務不同群體的居民。

我們要向地區治理注入「生」機。生就是生力，是先進生產力，有一種生生不息的生機動力。人是新質生產力重要支撐，地區治理凝聚了更多人才、團體，要強化與不同的社團或組織合作，能因地制宜，因時利導，發揮人和的作用，培養扎根的以民為中心的地區治理人才，為地區治理注入動力。

香港的社會結構正快速重塑、利益格局也發生根本變革，市民對美好生活的嚮往共同催生了對社會治理的新考驗、新任務與新挑戰。原有的地區治理模式已難以契合新時代新階段的訴求以及全面應對日益增加的社會需求複雜性。筆者藉此淺見，敬請朋友們賜教，一同探究新的地區治理模式，為香港居民的美好生活戮力前行。

城市智庫召集人、觀塘區議員

# 法國會否向美國說「不」？



## 國際關係 宋魯鄭

票就來自美國）等。

現在美國全力遏制中國，但對法國也毫不手軟。不但沒有讓法國加入AUKUS等組織，還通過俄烏衝突廢除了法國的「俄羅斯牌」、極大地重挫了法國主導的戰略自主。同時還制訂一系列法案損害法國和歐洲的再工業化。至於搶下法國和澳洲的潛艇訂單，目標更直接維持法國獨立大國地位的軍事能力。

儘管如此，法國仍然維持着和美國的「盟友」關係。法國學界的解釋主要有兩點：一是歷史感情，二是共同的價值觀。所謂歷史感情，是指法美之間的幾次生死之交：法國派出遠征軍支持美國獨立戰爭、美國在一戰時幫助歐洲打敗德國、二戰時解放了法國。且不說法美都是為了各自利益，更重要的是美俄也有歷史感情：俄羅斯拒絕英國國王出兵鎮壓美國革命的請求、內戰時是唯一一個支持林肯政府的歐洲國家，一戰和二戰也是盟友。但現在的美俄是一種什麼關係？

所謂共同的價值觀就更站不住腳，當初法國派遠征軍之時，價值觀上和美國南轅北轍。一戰和二戰，對陣雙方也不是按價值觀劃分敵友的。按西方的標準，俄羅

斯最民主、最親西方的時期是葉利欽時代，可是北約東擴就是在他主政時開始的。

歸根到底，還是利益。美國對法國一是有戰略利益。支撐法國在世界上大國地位的因素很多。比如綜合國力、非洲法語區等，但法國之所以在美蘇冷戰和今天中美兩極世界上能夠進行平衡外交，和它的西方國家身份密切相關。或者說，蘇聯和中國之所以重視法國，就是因為它是西方國家重要的一員。它的立場不僅可以對整個西方產生影響，還能成為打破西方統一陣線的突破口。比如中法建交當年就有六個國家和中國建交，更多國家則和中國關係取得突破，就是美國內部也出現對華關係反思的聲音。但假如法國真的脫離美國主導的西方陣營，它也就只是中等分量的一極。也就是說只有立足美國為主的西方陣營，才能對其他力量有吸引力，也才能給它力量開出最高價。從實力原則上講，這是法國的基本盤。

二是常規重大收益。二戰後美國一直是世界上最強大和最發達的國家，如果法國和美國攤牌，不僅會受到報復，還失去分享美國各種資源的資格。這一點法國還是非常清醒。更何況它的所謂平衡外交是

要各方獲利，不依賴於某一方，相反還要使各方都需要它。

比如進入尼克松時代，法國的平衡外交取得最巨大成果：不僅蘇聯、中國和法國建立特殊關係，美國也認可了法國的「反骨」。這突出體現在核援助上。雖然當時《原子能法》禁止美國和法國分享核技術，但美國發明出「否定引導」的辦法繞過了法律：即法國科學家向美方闡述他們的思路和做法，美方指出是正確還是錯誤。後來美國在核彈小型化、防止核試驗輻射、地下核試驗、導航和動力系統、多彈頭分導技術等領域都進行了幫助，直接加速了法國核力量的發展。

從美國的角度，無論是冷戰還是今天的中美博弈，它也承受不起失去法國的代價。更何況法國軍事獨立，當它和蘇聯進行裁軍談判時就不包括法國的軍事力量，但美蘇如果直接發生衝突，法國肯定會站在美國一邊。再加上失去法國也就等於蘇聯失去進入西方的一個窗口，這實際上起到遏制蘇聯冒險的作用。

除了軍事，最重要的是經濟。美國一直是法國的第一大投資國，2021年累計達到1060億美元。2023年法國吸引了1815個

國外投資項目，美國以305個項目高居第一。4600家美國企業在法國創造了48萬個就業職位。美國也是法國的主要投資地，2021年法國企業在美國投資累計達3260億美元，共有5000家法國企業在美國設廠。法國還是歐盟國家中美國的第二大貿易夥伴、全球第九大，2022年雙邊貨物和服务貿易額突破1500億美元，而且長期保持貿易順差。法國第一大產業是旅遊業，每年接待遊客8000萬以上，有200萬人就業，佔GDP比重為7.5%，一向被法國視為戰略產業。這其中美國遊客長期高居各國之首，2022年高達240萬。2023年更是由於美國遊客的拉動，一舉超過疫情前的2019年。

總之，美國既是法國全球大國地位的基本盤，也是唯一能損害法國主權和獨立的國家。為此，在目前的國際格局下，一方面法國要不斷對美國說不，另一方面卻無法脫離西方陣營。這就是為什麼俄烏衝突爆發後，法國只能放棄戰略價值更大的俄羅斯而選擇弱小的烏克蘭。只有當美國被他國超越喪失霸權之時，法國才能真正對美國說不。

旅法政治學者、復旦大學中國研究院研究員